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О состоянии противодействия терроризму в Республике Казахстан

 Противодействие всем формам и проявлениям терроризма является одной из приоритетных задач органов национальной безопасности Республики Казахстан.  

 Для эффективного противодействия терроризму в Казахстане создана и постоянно совершенствуется правовая база. 


 Основным нормативным актом в сфере борьбы с терроризмом является Закон Республи​ки Казахстан «О противодействии терроризму» 1999 года (далее – Закон), определивший основные принципы, цели, правовые и организационные основы противодействия терроризму, про​филактики терроризма, минимизации и (или) ликвидации последствий терроризма, а также обязанно​сти и права человека и гражданина, гарантии их соблюдения в связи с осуществлением деятельности в сфере противодействия терроризму. 

      В казахстанском законодательстве понятие «терроризм» является собирательным и не делится на какие-либо виды. 

Так, пунктом 3) статьи 1 Закона терроризм опре​деляется как «терроризм – идеология насилия и практика воздействия на принятие решения государственными органами, органами местного самоуправления или международными организациями путем совершения либо угрозы совершения насильственных и (или) иных преступных действий, связанных с устрашением населения и направленных на причинение ущерба личности, обществу и государству».

Такой подход объясняется тем, что террористические акты внутригосударственного характера приобретают между​народное значение всего лишь при наличии одного или нескольких дополнительных признаков (при этом основные признаки состава терроризма не меняются).

Согласно пункту 30 статьи 3 Уголовного кодекса РК, к террористическим преступлениям отнесено 15 статей УК.

Систематизация преступлений террористической направленности определяется объединением в еди​ную группу преступлений против личности, против мира и безопасности человечества, против общественной безопасности и общественного порядка, совершаемых организован​ными преступными группами и отдельными лицами на основе идентичности применения методов и способов, направленных на устрашение населения, общества, решение политических, идеологических и личностных интересов.  
Часть преступлений террористического характера отнесены к исключительной подследственности ОНБ, отдельные из них расследуются в альтернативном порядке с органами внутренних дел. 

Финансирование терроризма наряду с вышеуказанными субъектами также относится к компетенции службы экономических расследований.

Осознавая актуальность проблемы борьбы с терроризмом, в 2014 году при подготовке нового Уголовного кодекса были учеты все требования международного законодательства в части криминализации деяний, связанных с терроризмом.

Расширены возможности применения норм казахстанского законодательства в отношении граждан Республики Казахстан, лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Республики Казахстан, независимо от места совершения преступления в случаях совершения террористического или экстремистского преступления либо преступления против мира и безопасности человечества либо за причинение иного тяжкого вреда жизненно важным интересам Республики Казахстан, если иное не установлено международным договором Республики Казахстан.

Помимо этого, с учетом участившихся случаев выезда граждан Казахстана за рубеж для участия в конфликтах и сложности в квалификации их действий в кодекс введена статья «Участие в иностранных вооруженных конфликтах».

Данная статья устанавливает возможность привлечения к уголовной ответственности гражданина Республики Казахстан за неправомерное участие в вооруженном конфликте или военных действиях на территории иностранного государства при отсутствии признаков наемничества.

При этом, неправомерным признается участие лица в вооруженных конфликте или военных действиях на территории иностранного государства без официального направления его Правительством Республики Казахстан.

Обязательным признаком рассматриваемого правонарушения является отсутствие признаков наемничества. То есть признаки наемничества будут отсутствовать, если установлено, что наемник не был специально завербован для участия в вооруженном конфликте, военных действиях или иных насильственных действиях, направленных на свержение или подрыв конституционного строя либо нарушение территориальной целостности государства, или не преследовал цели получения материального вознаграждения или иной личной выгоды, в силу чего не получал никакого материального вознаграждения и не имел личной выгоды, или является гражданином стороны, находящейся в конфликте, или государства, против которого направлены указанные действия, или входит в личный состав вооруженных сил стороны, находящейся в конфликте. 

Участие может выражаться в разнообразных формах: непосредственное участие в боевых действиях с применением оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или иного оборудования, используемого для ведения боевых действий, оказание помощи какой-либо из конфликтующих сторон, инструктирование участников вооруженного конфликта и т.д.

Помимо этого, Законом Республики Казахстан от 22 декабря 2016 года № 28-VI ЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия экстремизму и терроризму» внесены важные изменения в диспозиции статей Уголовного кодекса Республики Казахстан, усиливающие уголовную ответственность за совершение террористических уголовных правонарушений, расширены полномочия и компетенция правоохранительных и специальных органов РК.

Наряду с этим кодеком установлены запреты на применение ряда поощрительных норм к лицам, совершившим террористические преступления: запрет на применение амнистии, сроков давности, условного осуждения, освобождения от уголовной ответственности в связи с примирением и т.д.

Еще одним правовым актом, детализирующим нормативные вопросы противодействия терроризму, является Нормативное постановление Верховного Суда 8 декабря 2017 года за № 11 «О некоторых вопросах судебной практики по применению законодательства о террористических и экстремистских преступлениях». 

Нормы данного постановления в определенной степени разъясняют указанные проблемы и особенно актуальны при расследовании пропаганды терроризма, публичных призывов к совершению акта терроризма на стадии формирования следователями доказательной базы.  
Между тем, с переходом с 1 января 2015 года на новую модель уголовного судопроизводства изменился формат начала досудебного расследования. 

Началом досудебного расследования считается момент регистрации информации об уголовном правонарушении в Едином реестре досудебных расследований. 

При этом, также были учтены особенности осуществления досудебного расследования по террористическим преступлениям.

В частности, УПК для такого вида преступлений предусмотрена возможность отсрочки регистрации информации об уголовном правонарушении (для всех правонарушений регистрация является незамедлительной). 

Несмотря на то, что законом предусмотрен 48-часовой срок задержания лица, по терпреступлениям он продляется до 72 часов. Помимо этого, возможно содержание под стражей без квалификации деяния на срок до 1 месяца.

На сегодняшний день ситуация с терроризмом и религиозным экстремизмом в Республики Казахстан характеризуется сохранением тенденции террористических угроз.

В результате активной пропаганды в социальных сетях и других источниках массовой информации привлекательности идей «ДАИШ», в Сирию и Ирак по разным оценкам нелегально выехали воевать на стороне МТО до 500 граждан РК.  Существует реальная опасность возвращения обученных и имеющих практический опыт боевиков-казахстанцев, продолжения противоправной деятельности на территории Казахстана. Одной из возможных преград для возвращения граждан РК, участвующих в террористической деятельности за рубежом, стали изменения в  Конституции Республики Казахстан о лишении гражданства по решению суда за совершение террористических преступлений, а также за причинение иного тяжкого вреда жизненно важным интересам Республики Казахстан.  
Между тем, этот институт также играет существенную профилактическую роль для лиц, намеревающихся вступить на преступный путь, поскольку лишение гражданства предполагает утрату государственной защиты, а также всего пакета социальных преференций доступных гражданину страны.

Органами национальной безопасности в 2015 году по статье «Участие в иностранных вооруженных конфликтах» расследовалось - 76, в 2016 году – 44, в 2017 году – 6 уголовных дел. 

По статье «Создание, руководство террористической группой и участие в ее деятельности» в производстве находилось в 2015 году – 75, в 2016 – 106, 2017 году – 46 уголовных дел. 

Основной причиной снижения числа дел является изменение оперативной ситуации в Сирийской Арабской Республике. 

Как показывает практика, в ходе расследования уголовных дел указанной категории следственные подразделения органов КНБ сталкиваются со следующими проблемами практического характера:  

1. Доказывание представляет определенную сложность, поскольку лицо, принимающее участие в вооруженном конфликте, находится на неконтролируемой официальными властями территории и возможность получения от них подтверждающей информации в большинстве случаев отсутствует.

2. Добытые материалы, фотографии, свидетельствующие об участии в вооруженном конфликте или в составе террористической организации (например, фотография с медалью за боевые заслуги, оружием и т.д.), являющиеся косвенными доказательствами, оспариваются подозреваемыми как муляжи, использованные ими для показного позиционирования перед родными и близкими в качестве участника боевых действий. 

3. Отсутствуют возможности подтверждения официальными документами оперативной информации о смерти подозреваемых на территории боевых действий. 

В этой связи, одним из главных источников получения доказательств, становятся международные поручения об оказании правовой помощи.

Вопросы, которые ставятся в поручениях, являются основными в доказывании. А материалы, подкрепляющие свидетельства пребывания в той или иной стране, маршруты передвижения, факты пересечения  государственных границ  являются важными уликами, на которых строится обвинение.     

Неслучайно в пункте 6 Протокола 5-го заседания КСПС при Совете руководителей органов безопасности и специальных служб государств-участников СНГ, состоявшемся 19 мая 2016 года в г. Минске, указано «При взаимодействии следственных подразделений в рамках исполнения международных поручений об оказании правовой помощи по уголовным делам, продолжить работу, направленную на сокращение сроков и повышение качества их исполнения».  
 Следует отметить, что в своем большинстве международные поручения, направляемые следственными подразделениями органов КНБ Республики Казахстан, исполняются качественно и в разумные сроки. За последние 4 года органами КНБ направлялись 56 поручений, в том числе в Российскую Федерацию – 33, Кыргызстан – 18, Азербайджан – 4, Узбекистан – 1. 

В целом, поручения исполняются в максимально сжатые сроки. Примерами положительного сотрудничества, является взаимодействие с коллегами из Кыргызской Республики и ФСБ Российской Федерации.

Предоставленные в рамках исполнения поручений материалы во всех случаях использованы в качестве доказательств по уголовным делам, по которым  вынесены обвинительные приговоры.

Отдельно следует отметить, упростившуюся процедуру исполнения поручений об оказании правовой помощи в казахстанском законодательстве. 

В случае если запрашиваемые следственные действия не требуют санкционирования, они могут направляться непосредственно между компетентными правоохранительными  или специальными органами, минуя  прокуратуру.

Это существенно упрощает контакты с инопартнерами из числа государств-участников Минской и Кишиневской конвенций.

 Само собой разумеется, что при этом необходимо учитывать порядок, установленный в соответствующем иностранном государстве, а в контактах с государствами дальнего зарубежья – также требования двусторонних международных договоров.

 Необходимо также отметить полученный всеми участниками СНГ новый инструмент борьбы с преступностью, который может использоваться также при расследовании деятельности членов международных террористических организаций  – возможность создания совместных следственно-оперативных групп. Соответствующее Соглашение было подписано в 2015 году всеми участниками СНГ, и в настоящее время проходят внутригосударственные процедуры по его ратификации.

Учитывая, что терроризм и другие виды преступности (миграция, наркотики, оружие) все больше приобретают формы транснациональных организованных групп, необходимо налаживать практику создания таких СОГ. Такой подход также существенно упростит процедуру взаимоотношений.

В соответствии со статьей 12-1 Закона РК «О противодействии терроризму» в Казахстане формируются единые списки организаций и информационных материалов, признанных судом террористическими, которые размещаются на Интернет-ресурсе Комитета правовой статистики и специальных учетов Генеральной прокуратуры. 

На данный период времени в Республике Казахстан  17 организаций признаны террористическими:
по решению Верховного Суда РК от 15.10.2004 года:

1) «Аль-Каеда»; 

2) «Исламская партия Восточного Туркестана»;

3) «Курдский народный конгресс»;

4) «Исламское движение Узбекистана»;

по решению Верховного Суда РК от 15.03.2005 года: 

5) «Асбат-аль-Ансар»; 

6) «Братья мусульмане»;

7) движение «Талибан»;

8) «Боз Гурд»;

9) «Жамаат моджахедов Центральной Азии»;

10) «Лашкар-и-Тайба»;

11) «Общество социальных реформ»;

по решению суда г. Астаны от 17.11.2006 г.:

12) «Организация освобождения Восточного Туркестана»; 

13) «АУМ Синрике»;

по решению суда г. Астаны от 05.03.2008 г.:

14) «Исламская партия Туркестана»; 

по решению Атырауского городского суда от 25.11.2011 г.:

15)  «Джунд-аль-Халифат» (Солдаты халифата); 

по решению суда Есильского района г. Астаны  от 15.10.2015 г.: 

16) «Исламское государство»; 

17) «Фронт ан-Нусра».

Следственный департамент 
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